Урок русского языка в 3-м классе.(КРО) 

Учитель: Иванова Ю. В.

Тема: "Имена собственные"

Задачи урока:

· Познакомить учащихся с понятием «имена собственные», формировать навык правописания имён собственных.

· Корректировать развитие наглядно-образного мышления, зрительное восприятие и навык самоконтроля.

· Воспитывать положительное отношение к процессу получения знаний

Ход урока

I. Орг. момент.

- Прозвенел звонок, внимание,

Хорошо, что все без опоздания. 

Сядьте поудобнее, начинаем урок русского языка. 

Я прошу вас быть внимательными и активными.

II. Сообщение темы и задач урока. 

- Тема сегодняшнего урока «Имена собственные», а проведём мы его вместе с героями мультипликационного фильма «Трое из Простоквашино»(показ иллюстраций)

Герои мультфильма помогут нам разобраться, какие слова в русском языке являются именами собственными и как они пишутся. 

А чтобы правильно, красиво

Вы записали всё в тетрадь.

Вам пальчики необходимо

Как следует, как следует размять.

Пальчиковая гимнастика.

Чтоб здоров был пальчик наш 

Сделаем ему массаж.

Посильнее разотрём

И к другому перейдём.


Дети поочередно растирают     

пальчики на правой и левой руках.

III. Словарный диктант.

- Первое задание – словарный диктант нам предлагает выполнить галчонок  Хватайка. Прослушайте загадки и запишите в тетрадь отгадки. 

Рыжий молокозавод

День жуёт и ночь жуёт.

Ведь траву не так легко 

Переделать в молоко. (Корова)


С подругами и сестрами 

Она приходит к нам, 

Рассказы, вести новые 

Приносит по утрам. (Газета)

Хочешь бегать далеко,

Хочешь прыгать высоко,

Пей почаще …..(молоко)


Не ботинки, не сапожки, 

Но их тоже носят ножки. 

В них мы бегаем зимой: 

Утром — в школу, 

Днём — домой. (Валенки)

Ушки чуткие торчком,

Хвост взлохмаченный крючком

В дом чужого не пущу,

Без хозяина грущу. (Собака)


Там у дороги стоят стога,

Петух на заборе поёт с утра,

Пастух собирает в стадо коров,

У каждого дома поленица дров. (Деревня)

Самопроверка (1 ученик работал за доской)
- Оцените свою работу. (За правильно выполненную работу учитель выдаёт ученикам призы – «золотые  монетки»).

- Подумайте, каким из записанных слов можно дать имя?

IV. Объяснение нового материала. 

- Однажды пёс Шарик спросил у почтальона Печкина: «Зачем люди называют меня дважды: один раз – собакой, а другой – Шариком?» 

- Как вы думаете, что ответил на это почтальон Печкин? (Дети высказывают свои предположения).

- А почтальон Печкин ему ответил: «Если мы хотим отличить собаку от других животных, например от кота или коровы, то мы используем название – собака.  

А если среди многих собак нам нужна только одна, то мы называем её по имени, например Шарик».

- Свои собственные имена имеют и другие предметы.

- Прочитайте слова на доске.
- Скажите, в каком столбике даны названия предметов, а в каком – имена этих предметов?

- Задание от собаки Шарика.

- Каждому названию предмета подберите его имя. 

Дети называют сочетания слов.
- Назовите из указанных слов клички животных. 

.

- Назовите имена и фамилии людей. (Аналогичные действия).

- Назовите названия деревни и речки. (Аналогичные действия).

- Матроскин, Мурка, Фёдор, Простоквашино, Гаврюша, Хватайка, Печкин, Простоквашка – это имена собственные. Какую закономерность в написании этих слов вы отметили? (Дети замечают, что все они записаны с большой буквы).

- Итак, мы с вами пришли к выводу :
Имена, отчества, фамилии людей, клички животных, названия городов, деревень, сёл, улиц – это имена собственные.

Имена собственные пишутся с большой буквы.

V. Физминутка. 

Встанем смирно, без движенья.

Начинаем упражненье:

Руки вверх подняли – раз,

Выше носа, выше глаз.

Упражнение второе – 

Положенье рук иное.

Будем делать повороты,

Выполнять с большой охотой.

А третье у нас упражнение – 

Руки к плечам – круговые движения,

Вперёд-вперёд, назад-назад,

Это полезно для наших ребят.

А теперь их сгибаем без труда, 

Чтобы сила богатырская была.

Затем приступим к туловищу мы – 

Наклонов восемь сделать мы должны.

Сначала два раза вперёд наклонитесь,

Затем два раза назад – не ленитесь!

Вправо и влево вы наклоняйтесь,

Вправо и влево – не ошибайтесь.

На ноги свои обратите вниманье,

Делайте глубокие приседанья!

Теперь попрыгать очень нужно,

Пружиня вверх, скачите дружно!


 VI. Закрепление. 

1. Письмо дяди Фёдора.

- Помните, ребята, мальчик, которого все звали дядя Фёдор, поселился со своими друзьями в заброшенном доме в деревне Простоквашино. Что сделал мальчик, чтобы родители не волновались за него? 

- Правильно, он написал им письмо. Это письмо сохранилось. (Показывает письмо на листе бумаги). Да вот беда, часть букв подтёрлась. Помогите восстановить письмо дяди Фёдора. Для того чтобы вы смогли поработать самостоятельно, я размножила это письмо. Откройте конверт, который лежит у вас на парте. 

- Внимательно прочтите письмо. .

- Давайте вместе разберём задание. (Дети называют букву, которую необходимо вставить – строчную или заглавную).

- Назовите присутствующие в письме имена собственные.

- С какой буквы пишутся имена собственные? 

- Перепишите письмо в тетрадь, вставляя пропущенные буквы. 
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Дети, правильно выполнившие задание, получают призы – «золотые монетки». 

2. Задание от мамы и папы дяди Фёдора.

- Скажите, ребята, как вы называете взрослого человека, если хотите обратиться к нему? Например, к учителю или воспитателю.

- Обращаясь к взрослому человеку, вы называете его полное имя и отчество. Отчество образуется от полного имени отца.

- Возьмите у себя на столе карточку № 1. Это задание от мамы дяди Фёдора.

 «Измените слова по образцу».

Люда – Людмила.

Галя – … .

Вася – … .  

Коля – … .

- Как называются слова первого столбика? 

- Как называются слова второго столбика?  

- Возьмите у себя на столе карточку № 2. Это задание от папы дяди Фёдора.

 «Назовите слова парами по образцу».

Пётр – Петрович.

Иван – … .

Павел – … .

Михаил – … .

- Как называются слова первого столбика? 

- Как называются слова второго столбика? 

Детям, правильно выполнившим задание, учитель выдаёт призы – «золотые монетки».

VII. Релаксация. 

- Сядьте удобно, закройте глаза и прикройте их сверху ладонями. 

- Отдохнём одну минутку,

Восстановим зоркость глаз

И почувствуем всем телом,

Как тепло согрело нас.

Как уютно в нашем классе, 

Нет печали, нет тревог.

Потрудились славно дети,

Завершается урок.

VIII. Итог урока. Обсуждение результатов работы.

- Итак, дорогие мои, наш урок подошёл к концу. Что нового вы сегодня узнали?

- Интересно ли вам было работать на уроке?

- Мои помощники, герои мультфильма прощаются с вами, ребята. 
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